

Отзыв
научного руководителя
на кандидатскую диссертацию
Марины Андреевны Максименко
«Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху
индустриальной революции в середине 1820-х-1870-х гг.»

Диссертация Марины Андреевны Максименко отражает важный период в истории Шотландии. После заключения унии 1707 г. шотландское общество претерпевало значительные изменения, в результате которых появляется новая социальная структура. Более того, процессы индустриализации и урбанизации до неузнаваемости его изменили. Актуальность выбранной темы связана с тем, что история потребностей, мыслей, образов или же идей часто остается в стороне из-за пристального внимания к более масштабным экономическим или политическим процессам. Отдельно следует отметить, что в современной исторической науке возрастает интерес к такой социальной группе, как средний класс. Среди ученых предпринимаются попытки объяснения этого термина, учитывая современные междисциплинарные концепции.

Марине Андреевне удалось дать определение такой категории, как шотландский средний класс, где в центре внимания находятся не только экономические и политические критерии, но и культурные. Это стало возможным благодаря той широкой источниковой базе, которую использовала автор: документы государственных органов, материалы переписи и статистики, разнообразные периодические издания, публицистика, источники личного происхождения, справочный материал эпохи индустриальной революции и немногочисленные визуальные источники. С другой стороны, диссертант определила основные факторы, оказавшие влияние на формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции.

Структура диссертации отражает выбранную концепцию и соответствует логике изложения. Такое деление позволило М. А. Максименко детальнее

изучить процессы формирования основных потребностей шотландского среднего класса. Примечательно, что очевидным достоинством работы Марины Андреевны являются историографические отступления, анализ предшествующих работ историков, которые присутствуют в каждом параграфе диссертации. В большинстве случаев они резюмированы, подкреплены авторским анализом исследуемой проблемы. С некоторыми историческими трудами Марина Андреевна познакомилась в библиотеке Лондонской школы экономики в ходе своей поездки в Лондон осенью 2016 г., благодаря гранту благотворительного фонда Роберта Андерсона.

В диссертационной работе М. А. Максименко был использован различный методологический инструментарий, в частности специальные методы по работе с такими источниками, как рекламные объявления, афиши или изображения. Работа с таким историческим материалом позволила диссертанту раскрыть общие и специфические черты повседневной жизни шотландского общества, сопоставляя ее с тем образом, который сложился в Англии. Диссертационная работа является вполне завершенным исследованием, в котором Марина Андреевна продемонстрировала основные навыки работы с историческими источниками, умение применять различный методологический инструментарий, научно обосновывать, доказывать концепции и теории, а также способность логично формулировать выводы по проведенному исследованию.

Структура диссертационного исследования М. А. Максименко соответствует поставленным во введении целям и задачам. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. В введении содержатся необходимые для диссертационного исследования разделы: было дано обоснование актуальности работы, сформулированы объект и предмет исследования, проведен анализ историографии и источниковой базы работы, определены цель и задачи, объяснены хронологические рамки работы, обоснованы использованные методы исследования, присутствует научная новизна, практическая

значимость и апробация результатов исследования, а также приведены положения, выносимые на защиту. Изложению результатов проведенного исследования посвящены три главы и заключение.

Работая над диссертационным исследованием, Марина Андреевна успешно сдавала кандидатские экзамены, а также другие дисциплины, необходимые для успешного обучения в аспирантуре. Основные положения и выводы диссертации были апробированы на 5 научных конференциях российского и межрегиональных уровней. По теме исследования было опубликовано 6 научных работ, в том числе 4 научные статьи в журналах из Перечня ВАК. Диссертация была обсуждена и одобрена на заседании кафедры зарубежной истории и международных отношений Института истории и международных отношений Южного федерального университета в июне 2020 г.

В целом исследование соответствует требованиям о квалификационных работах на соискание ученой степени кандидата исторических наук и может быть рекомендовано к защите. При соответствующем уровне защиты М. А. Максименко заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Доктор исторических наук, профессор
Института истории и
международных отношений
Южного федерального университета

 Апрыщенко В. Ю.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»	
Личную подпись	<u>В.Ю. Апрыщенко</u>
ЗАВЕРЯЮ:	
Главный специалист по управлению персоналом	<u>М.А. Фришман</u>
«06»	ю 2020

